Klausur Mathbuch 7.5: Wie viel ist viel? v07-1sa Nr.

Name/Klasse: Datum: Zeit: ¢ Unterschrift

Punkte: 28 22 Note: Personlicher Notenstand: der Eltern:
Selbsteinschatzung:

Verstandnis vom Thema: ++ + +- - -- Lerneinsatz Priifung +H o+ +- - -
Allg. Befinden: +H o+ - - - Aufmerksamkeit in Schule ++ + +- - --

Bem.: Ohne Taschenrechner! Lésungswege miissen ersichtlich sein.

Aufgabe 1: Schreibe als Zahl: 2P. Leer
a) Dreibilliardenhundertzwélfmilliardenzweimillionenfinfundvierzigtausendnullhundertzwei lassen

371000 '142 'o2! 0% '002
b) Dreitrillionenzweihundertmilliardenviertausend
3'000'000' 2 co! ©OO'COY' 000

Aufgabe 2: Schreibe in wissenschaftlicher Darstellung: - 2P.
a) 1199'200'000'000'000 = 44991 404{
b) 0.000°000'005'891 - 5,891 107

Aufgabe 3: 3P.

Berechne und notiere das Ergebnis als Zahl (z.B. 12'000) und in wissenschaftl.
Schreibweise:

{ a f a7, A2
a) 3 Million+10'000-100:3 = _J 000’000 090 '000 = 20
o' 220'000"' 000 ' 000 ! 44
b) 22 Trillionen : 10° = 000 = 2240
Ab
c)\ 252 Milliardeg «3.10" = A5+ A0 = Aﬁ "‘O/ﬁ
44- 40
Aufgabe 4: Wer gehdrt zusammen? _ 25P.
1| 15 Billiarden 45 - 40 A|15-10° 1- | E
2|150-10 000 45405 B|15 10 2-> | A
3| 1.5 Millionen + 10 45 - 0° c|15-10 3- | C
4| 0.15 Milliarden 450 - 40* D|15 10" 4> [ B
5|1000-1000-15-1000 E|15-10% 5§ | P

A5 409




Aufgabe 5: 2P.

Berechne die Aufgaben und schreibe das Resultat in gewohnter Zahlendarstellung
(z.B. 12'234)!

a) 7-10"+4-10°+4-108=  F04k00 '000 bo0

b) 2-10°+3-10*+2-10°+0-10%+2-10'+7= 2632627

Aufgabe 6: Notiere lediglich den Lésungsweg (z.B. 12 » 60+ 60 : 365) 3P.
a) Alle 3 Sekunden stirbt geméss UNICEF ein Kind (Griinde: Hunger, Krankheiten, Krieg, ...):
Wie viele Kinder sterben demnach in einem Jahr?

20 /i 6024 345 Ao §42 'o00

b) Der Erfinder des Schachspiels soll angeblich fiir seine Erfindung folgenden Lohn gefordert
haben: Fiir das 1. Feld 1 Reiskorn und fiir jedes weitere Feld doppelt soviel Kérner wie fiir das
vorangehende Feld. Wie viele Kérner sind es auf dem letzten Feld? (Schachbrett: 8x8 Felder)
notiere das Ergebnis als 2er Potenz)

4, 2229, ... 2 = 763

L, 7.
L§4.md Felo /

/
¢) An einem bestimmten Tag im Jahr 2005 waren Miinzen und Geldscheine von 124 092 404
924,60 CHF im Umlauf. Wie hoch (in km) wére ein Turm mit diesem Geldwert, der aus lauter 10
Rappen Minzen zusammengestellt ist, wenn eine 10 Rappen Miinze 1,5 mm hoch ist?

1241652 "¥oy | §2%, L0 F0A .+ 1,5 : Aoco : A00 Algat
1241092/ 40Y G7v.60 o 4 <« O, 00O OOALT 178641 286 bun
Aufgabe 7: 3P.

Welche Zahl liegt in der Mitte zwischen den beiden angegebenen Zahlen?
100  und 100000 ..., SO0/0 ...,
400  und 486006 MO'000 ... ... .. 55/200 ...
1000  und 10000000  .....: 5000 's00 ... ..
4 3 005 'poo
et und el e 50,008 fo00 .
Nenne die um 10’011 gréssere Zahl
,
9'000'999'999 . 9'c01'016'0g0 .
99'999'999'999 A0/ 0007040 1010, .
Aufgabe 8: 2P.

Welche Zahlen sind in der Stellentafel dargestelit?Vervolisténdige auch die Spaltentitel!

1 -2
Zahlen 403 40 /{04 407 /wl./ 0% Ao? 10" | 4o? |41 10
1'630'009 A é 9 0 610 9
-

302001{ 03, 62 i i i 1} i
Aufgabe 9: Ordne die folgenden Zahlen der Grésse nach von der kleinsten zur grossten! 25P.
Notiere zB. B-C-E.. Losung: G- C- K ”%E A-H-I—-E -D-p
A=10° A, A 9F=500000 &-40°3R
B = 10 Trilliarde '405? e ¢G=10° 40u D-E-K-B-A-F-H|-|1-4-(
C = Millionen  AD L E ¢ H =10 Milliarde A0~ ¥
D="10Biliarde 40" g o I=10™ = o
E =100 Billionen 407 « o K=100000 A0

_~
129



